

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla
con un nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvanocauterización y Masaje vibratorio.
Electricidad estática
Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

EN BUSCA DE HOMBRES

Raza que se extingue

El imperativo de una guerra interminable, acerbada, dura y cruel obliga a las naciones beligerantes a acudir a España en busca de protección.

Es increíble que países que ayer nos desdaban desde la cumbre de su potenciabilidad sabida y triunfadora pidan hoy auxilio a esta humilde tierra «medieval», rigidamente estacionada en el atraso, en la incultura, e inaccesible a europeizarse», según ha escrito repetidas veces la prensa extranjera.

Véase, pues, lo que hacen el transcurso del tiempo y las tristezas del presente.

Desgraciada, en el montable y dolorosa crisis económica. Francia se acerca a España en demanda, no sólo de subsistencias y productos fáciles, sino de algo más importante, más extraordinario: en busca de obreros, de campesinos, de nuestra propia sangre.

Este hecho, conocido por haberlo divulgado la prensa y haber intervenido las autoridades en un intento de una gravedad y merecimiento más profunda atención de todos.

La petición insistente de Francia tiene por móvil la falta de brazos para la industria, el comercio y la agricultura.

En medio de la titánica hecatombe que consume vidas, haciendas y negocios. Francia clava en la cruz del sufrimiento sus pasiones y grandezas, pretendiendo llevarse sólo, como siempre, por medio de agentes poco escrupulosos los trabajadores que considera necesarios para salvar el conflicto nacional.

Francia no formula su deseo a Portugal ni a América, sino que se dirige a España en busca de emigrantes, porque sabe que nuestros infelices compatriotas, tanto en las Repúblicas americanas como en el Norte de África y en otros países, se han distinguido por su resignación en sus trabajos, su obediencia, su gratitud y respeto hacia los benefactores y por su extrema sobriedad en el alimento y costumbres.

Esta recluta de hombres, que ha sido siempre una desgracia enorme e irreparable, es a tan pronto lesiva en las circunstancias presentes para nuestra vitalidad, y debe evitarse a todo trance adoptando aquellas medidas que el grave caso requiere y que en otro escrito señalaremos.

Las emigraciones y calamidades que obligan a la vecina metrópoli a buscar elementos extranjeros que robustezcan su débil sangre, han hecho el milagro de que vuelvan los ojos hacia la realidad los funestos políticos franceses, los más populares maestros de la sociología moderna, entre ellos Gustavo Hervé, quien recitando sus monacales doctrinas, reclama el oído y el voto de los hombres que solucionen la grave situación económica y de posesión contengan el empuje de los...

El célebre autor de la nauca

Una curiosa estadística nos dice que en 1870 había por término medio en cada familia francesa cuatro o cinco niños; en 1869 no había más que tres, y en 1910 sólo había dos. De cien hogares franceses, excepción hecha de 11, ocupados por célibes masculinos de edad de más de treinta años, hay en la actualidad próximamente 15 familias que no tienen hijos; 22, uno sólo; 20, tienen dos; 13, tienen tres, y apenas 18 familias de cada cien tienen más de tres hijos.

El exceso de los nacimientos sobre las defunciones crece con una regularidad casi mecánica. En 1909 las defunciones excedían en 20.000 de los nacimientos. En diciembre de 1910 el imperio alemán contaba 60.642.000 habitantes, o sea 112 por kilómetro cuadrado, y Francia tenía en marzo del mismo año 39 millones 252.093 habitantes, o sea 73 por kilómetro cuadrado. Alemania poseía ya entonces un exceso de 21.300.000 almas, y en diciembre de 1910 este exceso era de 24.300.000 habitantes.

Vuélvase a ponerse sobre el tapete el grave y trascendental asunto de la natalidad. El espíritu de todos los pensadores franceses consiste en demostrar que es absolutamente preciso aumentar los nacimientos, a cuyo efecto se proponen las más ventajosas concesiones en favor de los padres proflícos.

¡A buena hora! En cambio, Alemania no se preocupa de la cuestión, pues ha tenido un exceso anual de 900.000 nacimientos, mientras que en Francia ha habido una fuerza constante equilibrio entre nacimientos y defunciones.

Desde el año 70 Francia no pensó más que en el presente, a expensas de la eternidad de la raza.

El gran escritor Numa d'Efite con exactitud a los pueblos malthusianos, diciendo de ellos: «Que pierdan su fuerza conquistadora económica y política. Se vuelven angustiados, avaros, fingidos, refinados hasta la tisis. Les falta la gran escuela de la voluntad, el cuidado de la familia.»

Las causas de este mal hondo e irremediable, que cuesta hoy lágrimas de sangre a Francia, datan de antigua fecha, y por absurdo que gobernantes de mediana mentalidad hayan sido tan inconscientes, tan imprevisores ante un peligro que apareció erguido, si nuestro y tenaz amenazando los cimientos de la desventurada nación y la existencia de una raza que se extingue.

M. GOMEZ CANO
(De «La Tribuna» de Madrid)

Un escándalo en Bulgaria

La prisión del exministro señor Ghenadiéff ha causado enorme sensación, no sólo en Sofía, sino en toda Bulgaria.

Cuando afecta a los temas internos de Bulgaria la reacción fatalmente sobre el conflicto europeo. Y en la política búlgara son muy escasos los factores más importantes que Ghenadiéff, jefe del partido stambulovista, actuamente en mayoría dentro de la Cámara.

Cuando la catástrofe de la segunda guerra balcánica pulverizó el prestigio de los grupos rusófilos, capitaneados por Guechoff, Malinoff y Danéff, no quedó al Rey Fernando más recurso que llamar al partido austrófilo stambulovista. Pero los miembros de éste no podían hacerse cargo directamente del Poder, por que todos los prohombres del grupo, principalmente Ghenadiéff y el generalísimo Savoff, habíanse inculcados de concusión.

Se hizo, pues, necesario confiar el Poder a Radosavoff, jefe de un grupo secundario. Y así, entre bastidores, gobernaron los stambulovistas y se hizo cargo Ghenadiéff de la cartera de Negocios Extranjeros.

Era preciso constituir una mayoría parlamentaria. Mas el primer intento electoral, efectuado a principios del invierno de 1913, fracasó, a pesar del empleo de los medios clásicos en Bulgaria.

No se desprecia la situación, y

se hizo necesario arrojar lastre, desbarrazar al Gobierno de compromisos demasiado visibles. Se anuló entonces la vista del proceso de concusión, y dejó Ghenadiéff el ministerio de Negocios Extranjeros.

Muchas de las maniobras del exministro obtuvieron los stambulovistas una pequeña mayoría en las elecciones de la primavera de 1914, y se hundió en el olvido el proceso por concusión.

Ambicionó inmediatamente Ghenadiéff su reincorporación al Gobierno, y la hubo logrado de no estallar la guerra europea.

En el desbarajuste de los primeros meses de lucha se encontró la política interior de Bulgaria; pero más tarde los stambulovistas reanudaron la actividad de Ghenadiéff.

A principios de febrero último quedó planteado categóricamente el deseo de Ghenadiéff. Un instante pareció posible su triunfo. Sin embargo, la oposición dió señales de existencia, y en vez de la cartera, hubo de confírsele a Ghenadiéff importante misión en Roma.

Abandonó Bulgaria el político, y a los pocos días, en la noche del 13 de febrero, en el Casino de Sofía, se cometió un espantoso atentado.

Durante una fiesta estalló una bomba, que causó la muerte al hijo del general Fitchef, ministro de la Guerra, y a otros dos concurrentes, e hirió además a quince. Muchos de las familias pertenecían a las familias de los ministros.

Extremar a los miembros del Gabinete Radosavoff fué la idea atribuida a los autores de atentado, y a la par que se habló de terrorismo macedónico, estableciéndose una relación muy directa entre el atentado y el reciente fracaso de las pretensiones de Ghenadiéff.

No se inquietó éste, sin embargo, y prosiguió su labor en la capital de Italia. Y cuando este país se orientó definitivamente hacia la Triple Entente, Ghenadiéff regresó tranquilamente a Bulgaria.

Había influido el viaje en el espíritu de Ghenadiéff. Al salir de Sofía era neutralista y austrófilo, y a su

regreso mostrábase partidario de los aliados.

Sin duda, había tomado tan alto el auxilio a la Triple Entente, que no parecía realizarlo. Además, la mayoría stambulovista mostrábase refractaria a la intervención.

Por eso no es aventurado atribuir a las disensiones internas el giro inesperado del asunto del Casino.

INCIDENTES POLÍTICOS De Portugal

Lisboa 15, 4 tarde. — En la asamblea general de la Universidad de Coimbra se ha leído un oficio del ex rector don Guillermo Moreira, que se halla desterrado en Madrid, el cual se despide de sus antiguos compañeros y discípulos, haciendo votos por el progreso de la Universidad.

La asamblea, sin discutir ni apreciar el aspecto político del decreto de la destitución de Moreira, ha aprobado una moción expresando el profundo pesar que sienta porque haya sido apartado del servicio un profesor de tan reconocida competencia y que tantas pruebas ha dado de su interés por la Universidad y por la enseñanza.

Se asegura que el general Pimenta de Castro, Machado dos Santos y los exministros enviados a Ponta Delgada quedarán autorizados para residir donde quieran.

Lisboa. — La sesión de la Cámara de diputados ha sido muy agitada.

Uno de los oradores profirió una frase contra Pimenta de Castro, y los evolucionistas protestaron y pidieron que no constase en el relato oficial de la sesión, teniendo en cuenta que el general Pimenta de Castro pertenece todavía al Ejército y que no es un hombre envejecido.

Se promovió un formidable escándalo, con varios incidentes personales, que el presidente cortó suspendiendo la sesión y haciendo desalojar las tribunas.

Reanudada la sesión al cabo de un rato, Alejandro Braga, jefe demó-

... yo no tenía a mi disposición más que mi paciencia y mi indomable voluntad de hierro. Fuéme preciso, primero conquistar el afecto de Jorge, luego su confianza. Después, cuando su enfermedad me hizo en cierto modo dueño de todo hice contratos fraudulentos; busqué y encontré hombres que me giraron de testaferrós... ¿qué sé yo? Y todo eso sin escribir, sin hablar, sin comprometerme. ¿Me habéis visto nunca de otra manera que risuño? Mi misma pobreza ponía a cubierto mi proyecto; debí parecer de tal modo absurdo, que nadie hubiera pensado en acusarme, y si alguno lo hubiese hecho, ya habría podido responder: ¿Qué interés tenía yo en ello? Por esta parte tuve suerte. Jorge murió sin haber sospechado nunca que la obstinada desgracia que perseguía a su esposa, era yo quien la dirigía. Y hoy Noirmont de los Hornillos está en vísperas de quiebra, a menos que el espíritu que concibió su ruina no emplee, para salvar la fábrica, medios contrarios a los que he empleado para arruinarla y destruirla.

Champion decía todo esto con voz tranquila, y con una especie de complacencia, como un poeta que refiere el plan de su drama, y se aplaude en sus adentros del efecto producido. Se vengaba de su largo silencio. Éste le menester, en fin, un espectador a su obra de pólo Triunfabá de terror de la coides; gozaba de ver a convencida de su impotencia. También el mal tiene su orgullo. Hasta mostraba el deseo de obtener aprobación, y su sonrisa satisfecha parecía que decía: ¿No es verdad que soy muy hábil?

Después de un momento dado al espectáculo de su triunfo, prosiguió:

— Todo eso no era nada. En primer lugar, el precio de la fábrica, por desconsiderada que esuviere, era todavía muy superior a mis recursos. En seguida, aunque hubiese yo encontrado medio para adquirirla, esta compra misma hubiese arrojado alguna luz indiscreta y reveladora de mi conducta anterior, y esta muestra repentina de la ambición de un ser hasta entonces tan humilde, tan adicto en apariencia a los in-

reia de su terror primero. Era, sin duda, un ataque de fiebre... Por fortuna, el doctor Toinon debía estar en Noirmont...

Todas estas ideas atravesaron a la vez la mente de Elena como un torbellino. Luego, pensando que estaba sola, encerrada con un hombre desirante, volvió a ponerse temerosa, y con voz cariñosa le dijo:

— ¡Vamos, vamos, mi buen Hércules!

Champion comprendió su pensamiento y se echó a reír. Acercó un sillón cerca del techo, y se sentó con cierta firmeza.

— Vos conocéis ahora, prosiguió, el motivo de nuestra entrevista, y espero que cuando conozáis también los móviles que me inducen a dar este paso, comprenderéis la absoluta necesidad de obrar así, os aseguro que mi razón está sana, y que, por esta parte a lo menos, nada tenéis que temer. Os he dicho pues, Elena, y os lo repito, que os amo ¡Oh! silenciosamente... Confesáreis que hasta este día mi pasión ha sido tímida, respetuosa, y nada importuna. Estaba Jorge por medio, y me he callado; ahora ya no existe, y hablo.

Elena, en cuyo ánimo el temor iba cediendo su lugar al asombro mas profundo, abrió la boca para hablar; pero Champion se la cerró con un gesto, y continuó hablando con la misma calma imperturbable:

— Os ruego que notéis bien, que aun sin hablar del amor que es sincero de mi parte, esa unión será aun la cosa más prudente. ¿Sois la única heredera de vuestro marido, Elena?

El asombro, a su vez, cedió su puesto al desprecio en los labios de la condesa por medio de una sonrisa indescriptible. Ahora estaba completamente tranquila; creía comprender.

Champion vió esta sonrisa; pero se hizo el desentendido, y no demostró haberla percibido.

— La herencia repuso no es tan bella como creis, y la ruina no está lejos, si una mano firme y hábil no reforma la fábrica. Ahora bien (y esto os lo afirmo), yo sólo puedo hoy realizar este milagro.

crata, declaró que la mayoría consi- deraba como un gravio el elogio o la defensa de quien había intentado manchar el Parlamento.

La producción de municiones

Dice el corresponsal de «Le Temps» en la capital de Rusia: «El tema de las municiones pre- ocupa extraordinariamente a los rusos, hasta el extremo de que en los periódicos ni un solo día deja de aparecer este epígrafe: «La movi- zación de la industria nacional»

Se organiza la industria moscovita. Constituyense Juntas Regionales para lograr que las fabricas de sus respec- tivas demarcaciones sólo dediquen su producción a cubrir las necesida- des militares.

En tal sentido realiza Moscú un ejemplar esfuerzo. Y en Kíeff según se afirma en San Petersburgo, la Junta local para la militarización de la industria eciva de tal suerte su gestión, que los centros fabriles del distrito que poseen material apropiado han comenzado ya a producir municiones.

Después de unas semanas, la cifra de producción será suficiente — abstracción hecha de las remesas del extranjero — para que con libe- ridad respondan los rusos a la prodigalidad mostrada por el enemigo en lo que a proyectiles concierne.

A partir de ese instante se modifi- carán las circunstancias, y nuestros adversarios harán la observación, para ellos penosísima, de que han sido baldíos sus esfuerzos y todos esos cuantiosos sacrificios realizados durante las operaciones en Galizia.

El segundo semestre de 1915 será desemejante al anterior.

Mutualidad Escolar

El Inspector jefe de Primera Enseñanza don Manuel Rueda ha publicado la siguiente circular dirigida a los maestros nacionales de la provincia:

CIRCULAR — Con la solitud y el entusiasmo que siempre despliegan cuando se relaciona con el mejoramiento de la cultura popular, nuestro jefe iustre, el Excelentísimo

señor Rector del distrito universita- rio ha emprendido una fervorosa campaña para difundir las «mutua- lidades escolares». A tal efecto, se ha dirigido en carta a todos y cada uno de los maestros nacionales de la provincia, como a todos y cada uno de los del distrito, excitándolos a que establezcan en sus escuelas respecti- vas esa hermosa institución comple- mentaria de la labor escolar.

Y en una vehemente comunica- ción, que hemos recibido, el Recto- rado encomienda a esta Inspección el honor de colaborar en la «laudable empresa», exhortándola a que, por cuantos medios estén a su alcance, coopere a la implantación de la «mutualidad escolar» en todos los centros de primera enseñanza de la provincia.

Tócanos, pues, corresponder al honroso encargo haciendo un llamamiento al celo bien probado del magisterio nacional de estas islas, quien de seguro responderá con fé y con ardor, no regateando esfuerzos hasta lograr que la «mutualidad escolar» se funde y arraigue y fructifique en todas, absolutamente en todas las escuelas.

La «mutualidad escolar» es insti- tución que en sí misma, por su poderoso valor educativo y por su positiva, su udable trascendencia social, tiene virtualidad bastante para mover a su favor nuestros entusias- mo, si no fueran ya más que suficien- tes los altos requerimientos de nuestra primera Autoridad académica.

En efecto, la «mutualidad» es ahorro, que significa orden, economí- a, prorsuerancia, vencimiento de inclinaciones malas, sana, fortalecimiento del carácter; significa, en fin, no sólo una virtud, sino un semi-ero de virtudes.

La «mutualidad» es previsión que da una protección segura y constante en los riesgos eventuales de la vida, en las adversidades de la fortuna, en las amarguras de la enfer- medad, en los achaques y desvali- mientos de la vejez.

La «mutualidad» es asociación y cooperación en ayuda y socorro re- cíprocos, de todos para uno, de uno para todos; es caridad y es limosna, pero tan sublimemente entecida, que al donante se le impone como un deber y el que la recibe puede exigirle como un derecho.

No se necesita enarecer la con- veniencia de inculcar en la niñez es- tos hermosos hábitos, que constituyen una educación moral excelente y una preparación para la vida so-

cial, muy acorde con el ideal de la escuela.

Obra verdaderamente generadora en ésta que se confía al magisterio, pues de la difusión de las «mutualidades escolares» esperan eminentes sociólogos la solución de los más grandes problemas de orden moral, económico y social.

Psseguro que los Maestros, ins- pirándose en sus acendrados senti- mientos de patriotismo y de amor a la cultura, no desoirán estos requeri- mientos que se les dirigen. Pero además, deben tener en cuenta, para que les sirva de estímulo, que por el Real Decreto de 7 de junio de 1911, se ofrecen premios a los Maestros que más se distinguen en la organizaci- ón, desarrollo y funcionamiento de las «mutualidades escolares».

La Inspección facilitará con la mayor diligencia cuantas noticias se le demanden para la implantación de estas benéficas instituciones.

Y encarece a los señores Maestros que le den cuenta detallada de los trabajos que realicen para el fin que se persigue, objeto de poder informar a la Superioridad.

Palma 22 de junio de 1915. — El Inspector Jefe, Manuel Rueda.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Julio de 1915

Parada: Regimiento de Infantería Menorca n.º 70.

Jefe de día: Comandante de Ar- tillería don Eduardo Chao.

Imaginaría: señor Coronel de In- fantería don Santiago Aiberi.

Hospital y provisiones: Capitán de Artillería.

Vigilancia: 5.º Oficial del Regi- miento n.º 70.

El Comandante Sargento Mayor accidental, Justo Martínez.

— El ministro de la Guerra ha dirigido con fecha 18 del corriente un telegrama al General Gobernador de esta Plaza, ordenándole informe a dicho Ministerio acerca de cual era el número de animales que se in- corporaron a filas del cupo de ins- trucción del reemplazo de 1914, y cuantos han sido los que han apre- ndido a leer y escribir.

Cortinas-Persianas DE FANTASÍA, CALENILLA Y TEJIDAS

Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Estere- ría, Mahón. 74-90

MAHON

Por la Guardia Municipal han sido detenidos los muchachos que el pasado domingo asaltaron el almacén en donde el lacero tiene encerrados los perros que coge, de cuyo hecho informamos en nuestra edición de ayer.

Por la misma Guardia Municipal ha sido prohibida la venta ambulante de ropas, que venían efectuando desde hace días algunas mujeres.

En las primeras horas de esta ma- ñana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

— A Ciudadela ha llegado el va- por de su nombre, procedente de Al- cudia.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la que no pudo cele- brarse el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de con- ciliaes.

En el «Mahón» han llegado hoy de Barcelona nuestros amigos don Miguel Merino, Coronel del Regi- miento Infantería de Mahón n.º 63, el Teniente de Navío don Cayetano Tejera, señora e hijos, el Capitán de Artillería don Roberto Adame y señora, el Director de «La Energía Eléctrica» don Francisco Morales, el Administrador de Correos de la Estafeta de Figueras don Francisco Lud-vid Roca y los industriales don Juan Sintés Mercadal y don Antonio Cardón y señora.

Sean bienvenidos.

Estos días se está procediendo al arreglo de la cloaca del Pasaje de S. J. S.

— Celbramos que por el Ayunta- miento haya sido atendida nuestra petición.

El vapor «Isolda» menor que em- barcó ayer mañana para Alcudia, una caballería de ganado asnal, 7 cabal- lar y 107 de cerda.

Ayer el maestro carpintero munici- pal procedía a tomar las medidas necesarias para cubrir con cristales los arcos existentes en la plaza merca- do del Claustro.

Es una medida que creemos alta- mente necesaria y hasta si se quite, humanitaria.

El vapor «Mahón» ha sido porta- dor de un magnífico automóvil para el ind srial don Guillermo Coda.

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se halla un pendiente para niña el cual fué hallado uno de estos días en el Paseo de la Miranda.

Por ser hoy el cumpleaños de la Reina doña María Cristina, las fuer- zas de la guarnición visten de gala, ondea el pabellón nacional en los edificios públicos y en los consula- dos los de las respectivas naciones y por la Fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del «Mahón»: Don Roberto Adame y esposa; Antonio Cardona y esposa; cinco Hermanas Carmelitas; tres artistas de Teatro; Guillermo Coda; Miguel Padilla; Juan Morelló; Miguel Meir- ro; Martín Soler; Enrique Andreu; Simón Ferrer; Margarita Mascará; Esperanza Roig; Antonio Cardona y esposa; Juan Morás; José Merino; Antonia Pons; Gabriel Cardona; Celestino Vallina; Rosario Victory y dos hijos; Salvador Gomez; Rosa Boladeres; Antonio Gomez; Mariana Llambías y sobrinas; Vicente Sintés; Juan Sintés Mercadal; Isabel San- chez y Montserrat Villalonga. — Total 40.

—

—

—

De Teatros

El Casino «La Unión» ha contra- tado, con la empresa del Príncipe una serie de funciones, que se darán en dicho coliseo, todos los jueves de cada semana, día de moda, empezando mañana con la representación de la zarzuela en dos actos «Moza de mulas» y la en un acto «El Príncipe bohemio».

Préstamos hipotecarios

Hay varias cantidades para colo- car en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

¡Rapidez y reserva!

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes: PLAZA MIRANDA, 4 MAHÓN

De 1 a 3 tarde

Consumo público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continua- ción se expresan con su peso y procedencia: Día 18 ju io

- 1 ternero, 115.500 kilos, estancia Miá. 1 idem, 105, Antonio Pallis- (Mercada). 1 ternera, 146, Biniet Vey. 1 idem, 136.500, L'ucariu Nou (Alayor). 2 carneros, 25, Alfavara. 1 idem, 14, Binihumesch (Ala- yor). 1 idem, 8.500, Binillauti Vey.

Día 19 idem

- 1 vaca, 231 kilos, en Silvanu (San Luis). 1 idem, 169.500, José Pons (Fe- rreñas). 1 ternero, 114.500, Santa U erie- ta de Dalt (Mercada). 1 ternera, 191, Binicudre del de Antonio Morillo. 1 idem 135, Binixems de Dere- ra (Alayor). 2 carneros, 19.500, Binisegarra (idem).

- 3 idem, 20, Binillauti Vey. 2 idem, 26.500, Cristóbal Vaca- rias (San Cristóbal). 2 idem, 26.500, Binihumesch (Ala- yor). 3 cabras, 31, noria del señor Moysi.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13.30

DÍA 20 DE JULIO DE 1915

Vientos del Este y mar en el es- trecho de Gibraltar. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 20 DE JULIO DE 1915

Presión barométrica. . . 764.8 mm. Dirección del viento. . . S. Fuerza del viento. . . Muy flojo. Estado del cielo. . . Despejado. Estado del mar. . . Rizada.

Santor'al

San o de hoy. — S. Feliciano y S. Práxedes virgen y Julia. Santo de mañana. — Stos. Teófilo y Cirilo y Sta. María Magdalena. Visita a la Corte de María — Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros que no tienen complicación alguna en su mecanis- mo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran du- ración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Déposito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Para vender

Lo está la casa de esta ciudad, calle de Deyá, número 27.

Informará el Notario don Fran- cisco Andrea.

Doctor Muñoz; Médico-Cirujano Aplicaciones de 606

Consulta de 2 a 4. CALLE NUEVA, 32. (Entrada por el Pasaje de Siges).

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SIN- TES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, se ha recibido una exten- so surtido en sellos de todas las na- ciones, a precios reducidos, pud- dendo adquirir, a elección, por séries completas o en sellos sueltos. También se han recibido en di- cho Establecimiento, álbums para colecciones de sellos.

—¿Es decir, replicó irónicamente Elena, que es una com- binación industrial lo que me ofrecéis? ¿De qué sirve que me habéis de vuestro amor tímido? ¿Es urbanidad o tontería?

El b llo Octavio se dignaba chancearse conmigo. El ge- nero o, heroico Jorge tuvo a bien descargarse en mis hu- mides hombros el peso de sus negocios; ¿por qué había de quejarme?, al contrario, debía estaros agradecido y trabajar día y noche como un negro para enriqueceros. Me debía estimar por muy dichoso en recoger los residuos de vuestro fes- tividad, y un m diño aficio. Pero ¿qué queréis? hay a'lmas mal formadas que con nada se contentan, y o que yo obtenía no me satisfacía. Yo tengo estómago muy ancho y grandísimo apétito; soy de aquellos que al ver una mesa bien puesta y provista, quiecen comerselo los manjras que hay en ella, y no se contentan con una parte, por grande que sea. Así fué que el humilde pendiente en cuanto puso los pies en Noir- mont, se dijo: — ¡Noirmont será miol — Y en cuanto os vió, Elena, el humilde joven se dijo igualmente: — ¡Esta mujer también será mía! — Y todavía, señora, se lo dice y repite: — Tendrá uno y otra, a fe mía!

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El estado de la lucha en Francia. - Los alemanes continúan avanzando victoriosamente hacia Varsovia, apoderándose de nuevas e importantes posiciones. - Los Estados Unidos envían una nota a Inglaterra. - Falta de carbón. - Lo que dice Lloyd George. - La guerra aun durará un año. - El parte francés. - Bombardeo aéreo. - La Bolsa de París. - Suecia y la guerra. - Rumania y Bulgaria. El ahorro austriaco. - Lo del "Lusitania". - De Gibraltar. - Manifestaciones del señor Burgos. - La prensa madrileña. - La cuestión de los marinos. - Llegada del General Marina

Del Extranjero

MADRID 21 julio

La lucha en Francia

El despacho oficial comunicado anoche por la estación de Nord, dando cuenta del estado de la lucha en el frente occidental encierra poco de notable.

Empieza por notificarnos que las fuerzas inglesas han realizado violentos ataques contra la carretera de Hooge y Ipés y que cañones con, siendo rechazados en las regiones de Souchez y Aubert.

Asimismo fracasaron los ataques de los franceses, los cuales hicieron uso de granadas de mano.

El avance alemán sobre Varsovia

Un nuevo despacho de Nord, recibido anoche a las 11:30 y firmado por el Estado Mayor alemán, da la noticia de la lucha en el teatro oriental.

Dice el despacho que las fuerzas rusas han retrocedido en Groswarden, Tuckum, Grundort, Usingen y Kurchay.

En la noche de Novogorod, sobre el Narva las fuerzas alemanas se apoderaron de varias importantes posiciones situadas en la confluencia entre Skroda y Pissa, persiguiendo luego a los soldados moscovitas, los cuales en su huida abandonaron también las posiciones que ocupaban en Otroloska al sur del Vistula, llegando las tropas alemanas en su avance hasta Belonia y Cronew.

En una batalla quedaron prisioneros 563 soldados rusos, siéndoles cogidos además dos metraladoras y mucho material de guerra.

Las tropas que mandaba el general Woytsch han perseguido a los rusos empujándolos hasta el ferrocarril de Radow a Ivingrod, siendo continuamente acosados.

Los Estados Unidos e Inglaterra

La Agencia Reuter ha comunicado que los Estados Unidos han mandado una nota a Inglaterra, en la cual se niega a someterse a las decisiones británicas que vayan contra el derecho de gentes.

Falta de carbón

En muchas fábricas de Swarza falta el carbón, temiéndose que tengan que suspenderse los trabajos por falta de combustible.

Lo que dice Lloyd George

Lloyd George ha declarado que la lucha existente en la actualidad entre el capital y el trabajo, no debe influir en nada en el resultado de la guerra.

Lloyd George cree que esta durará aún todo el año próximo.

El parte francés

El parte oficial publicado anoche en París enteramente que en Artois varias secciones de artillería han luchado con la artillería alemana silenciándola.

Agrega el despacho que la plaza de Reims ha sido de nuevo bombardeada, causando algunas víctimas en la población civil.

Entre el Mosá y el Mosela y especialmente en Eparges y bosque de Prete, se está librando un gran duelo de artillería.

Bombardeo aéreo

Anoche a las 19:20 un dirigible

lanzó 23 bombas contra la estación militar y el depósito de municiones de Winesneulles Hatouchatel, causando graves destrozos.

El dirigible regresó indemne.

La Bolsa de París

El «Noticiero de Basilea» publica la siguiente información de París: «La última semana financiera ha sido más floja que nunca. Tanto la situación militar como la financiera y económica han provocado una gran mala estar. La pérdida de Lemberg por los rusos es un hecho consumado, aunque se quiera representarlo como acción voluntaria y hasta como ventajosa estrategia. Otro punto que preocupa gravemente al Gobierno francés es la dificultad de reunir el dinero suficiente, porque esta operación se complica cada día más por los pagos extranjeros».

Suecia y la guerra

Ha declarado el presidente del Consejo de ministros al entregar las conclusiones a raíz del Congreso de la paz celebrado en Suecia, que Suecia profesaba gran cariño a la paz, pero que se permitía de que llegará un momento en que tal vez será imposible mantenerla.

Rumania y Bulgaria

El periódico «Alta Nacional» dice que, desde que ha llegado a Roma el ministro de Bulgaria mister Stancioff, las negociaciones rumanobúlgaras han entrado en un período muy delicado.

Han tenido largas entrevistas el príncipe Ghika, ministro de Rumania y Mr. Stancioff.

El ahorro austriaco

El «Freidenblatt», comentando el movimiento habido en las Cajas de Ahorros en el primer semestre de 1915 dice que es de especial interés tomarlo en cuenta pues o que, en este año el capital de ahorro ha sido utilizado en gran escala para la suscripción de los empréstitos de guerra.

Con referencia a estos empréstitos hay que hacer notar que las suscripciones de los mismos han sido completadas sin merma de las grandes reservas de nuestras instituciones bancarias.

Además, en el primer semestre y durante la proyección de la guerra, el aumento fué de 1.029 millones en cuatro instituciones, o sea igual al 8 por 100. Esto significa para el total del dinero entrado, que a fines del año suma 20.000 millones un aumento de 16.000 millones.

Estas cifras son la mejor prueba de la fuerza económica de la Monarquía.

Lo del "Lusitania"

En el juicio verificado en Londres por la pérdida del «Lusitania», se ha dicho que el hundimiento fué causado por dos torpedos alemanes.

Confirman los ingleses que a bordo había cierta cantidad de cartuchos. Se cree que estaban en el sitio donde dieron los torpedos.

Niegan los ingleses que hubiese a bordo cañones y artillería para servir dichas piezas.

De Gibraltar

Se ha declarado el día 4 de agosto próximo Fiesta Nacional, con motivo de conmemorarse el primer aniversario de la declaración de la guerra.

Los gobernadores civil y militar revisarán las tropas.

En el teatro Real se celebrarán un meeting en pro de la guerra, terminando con una manifestación popular.

Por la noche se celebrarán festejos y una recepción en el palacio del gobernador.

Policía en Gibraltar

El Gobierno inglés ha nombrado una policía especial a fin de que se pueda dedicar a la busca de varios individuos que se dedican al espionaje.

Dicha orden obedece a noticias particulares que ha tenido el Gobierno, las cuales no pueden afirmarse.

Noticias de España

Declaraciones de Marina

El periódico «El Herald de Madrid» atribuye al General Marina las siguientes declaraciones:

«La labor que realiza el Alto Comisario en Marruecos, es obra que desgasta mucho, por lo impropio que resulta, y por el desahucio que me ha ocasionado el Gobierno que se me releva, pero siempre indiqué que era necesario que el sustituto fuera un general, pues aun no es tiempo oportuno para que la Comisaría desempeñe un hombre civil».

Además, es cuestión muy seria el saber elegir el general que a la pueda llevar a cabo fructífera labor, y solo dos hombres creo yo que en la actualidad pueden ir allí con esperanzas de éxito: Jordana y Luque.

Hace tiempo dije al Gobierno que mi acción pacificadora en las zonas de Tetuan y Ceuta terminaría en octubre próximo y puedo asegurarle que esta ha tenido lugar antes del plazo designado, pues desde hace mucho tiempo no tengo queja ninguna de las tribus limítrofes a dichas zonas.

Durante el tiempo que he desempeñado el honoroso cargo de Alto Comisario he tenido ocasión de contemplar, muchas veces con pena, como la prensa se ocupaba de muchos de mis actos, desconociéndolos por completo y por tanto, tergiversándolos, lo cual es profundamente sensible, pues en todo caso es preferible a ello el casarse con la verdad.

Aun cuando yo no sea el más indicado para decirlo, quiero que conste en letras de molde, que el señor general Silvestre es incapaz de disciplinarse a cumplir las órdenes recibidas de sus superiores, pues es hombre fiel cumplidor de su deber y caso que así no hubiera sido, yo tampoco hubiese tolerado ningún acto de indisciplina y menos aún en campaña, en donde hasta de los profanos es conocida la gravedad que encierran actos de esta índole. Por tanto puedo tener por cierto que son falsas las versiones que acerca del particular han dado varios periódicos.

Asimismo es inexacto que en ningún momento invadiera yo la jurisdicción del general Silvestre, sino que me limité a cumplir con mi misión ya que mis funciones abarcan tres comandancias, las de Melilla Ceuta y Larache, y tenía por tanto derecho a mandar en ellas sin que pudiera conceptuarse mi acción entrometida.

Ahora me alegro de la aclaración que se ha dado al cargo con el nombramiento del digno general Jordana.

Ahora se le nombra Alto Comisario y General en Jefe del Ejército de Africa y de este modo se desindican bien los campos y se evitan actos que pudieran parecer intromisiones sin serlo.

Creo yo que el General Jordana llevará a cabo una próspera y fructífera labor y que al frente de la Comisaría sabrá hacer honor a su brillante causa militar.

Para las tropas que he tenido bajo mi mando en Africa, solo calorosas frases de elogio tengo para ellas y tan brillante en su labor, que siento que algunas veces se haya dicho que el Gobierno era pródigo en las recompensas, pues por el contrario, parco y muy parco ha sido en ellas, pues se merece cuanto se les ha dado y mucho más.

También es digna del mayor elogio la lealtad y bravura de las fuerzas indígenas, cuya ayuda nos es hoy tan necesaria.

Siento las declaraciones del señor Otuño de que no podrá ampliarse el telegrafo con Africa y continuaremos siendo tributarios de Francia, pues es cosa indispensable el regular funcionamiento de un telegrafo propio para que el Gobierno, sin que nadie más que él se entere, pueda estar en contacto continuo con las Comandancias Generales de Marruecos.

Declaraciones desmentidas

El Conde de Romanones ha dirigido un telegrama al Director de «El Diario Universal» declarando apócrifas las manifestaciones que le atribuye el periódico francés «L'Espagne».

Manifestaciones del señor Burgos

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos ha sido visitado en su despacho oficial por el señor La Cierva, a quien devolvió a los pocos momentos la visita en casa del ex-ministro de la Gobernación.

El señor Burgos, a quien dije que en los círculos políticos se atribuía gran importancia a estas entrevistas, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El señor La Cierva me visitó en el Ministerio para recomendarme unos asuntos, sin que para nada nos ocupáramos de política».

Yo, al devolverle la visita, tuve ocasión de oír de labios del señor La Cierva interesantes manifestaciones sobre su adhesión al señor Dato, si bien manteniendo dentro del partido conservador, en aras de cuya unión todo sacrificio le parece nimio, su personalidad propia.

Claro es que esta adhesión no tardará en hacerse pública de un modo ostensible.

Preguntamos al señor Burgos si consideraba imposible la aproximación de los mauristas al Gobierno, y contestó que no le parecía dicha unión imposible, aparte de que ya se han limitado bastante las esperanzas que existían.

De la prensa

Tanto la prensa católica como la republicana califica de desacertada toda la intervención del elemento oficial en lo ocurrido en el mitin de Barcelona, donde habló el señor Lerroux, diciendo que ha habido errores en todos, desde el gobernador hasta el propio ministro.

«El Debate» dice: «En la situación del Gobierno

respecto al discurso del señor Lerroux lucen algunas auroras boreales y se pone de manifiesto la incapacidad de algunos para gobernar».

«El Universo» escribe: «Ni la autoridad del Gobierno ni la neutralidad han quedado bien paradas. A las audacias de Lerroux, hay que responder enérgicamente. Si el Gobierno no sabe hacerlo por debilidad, no se extienda que el pueblo merezca a quienes atentan con la patria».

La prensa republicana arremete contra el Gobernador diciendo que de la rectificación hecha anoche por el subsecretario de la Gobernación, ante las enérgicas ratificaciones hechas por los corresponsales de Barcelona, se desprende una plancha del Gobernador de esa, puesto que al fin ha venido a decir absolutamente lo mismo que fué transmitido a la prensa de Madrid, viaje para el cual no se necesitaban a forzos.

«El Correo Español» en su artículo de fondo habla del discurso pronunciado ayer por el señor Lerroux. Califica al discursante de traidor para la Patria, de negociante universal, y que desconoce completamente las palabras de sentimientos de la Patria.

Añade además que el señor Lerroux su mejor sitio es la cárcel por cobardía, y que sus hechos se los consienten Gobiernos que no habrían de ser.

Si los Gobiernos no le consintieran sus palabras, no se llegaría a puntos tan extremados como los presentes.

Termina diciendo que si Lerroux no fuera apoyado por el Gobierno no obraría y hablaría contra la paz. «El Imparcial» publica un artículo de Royo Villanova ocupándose de asuntos de Cataluña.

Dice que para conceder lo que pide la Diputación de Barcelona, especialmente en lo que refiere a enseñanza, habiéndose reformado la Constitución, cosa que no se puede hacer porque entraña la desespañolización de Cataluña.

Considera que el Gobierno no tiene derecho a otorgar esta reforma porque es absorber facultades del Poder legislativo: aparte de que sería funesto entregar la enseñanza a espíritus preocupados por el ideal nacionalista, que no verían en la Escuela un elemento de educación, sino factor decisivo para la obra de catalanización.

«El Debate» dedica acerbos censuras al Gobierno por consentir que Lerroux diga cuanto quiera sobre la neutralidad, deduciendo de esta actitud del Gobierno que Lerroux es un cutillo inmune.

Si esto continúa — dice — ni aun en la cuestión de la neutralidad podremos estar al lado del Gobierno.

La cuestión de los marinos

Bilbao. — El gobernador civil ha regresado de Madrid, donde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, quien le ha dado instrucciones.

La Junta directiva de la Sociedad de capitanes y maquinistas ha conferenciado por teléfono con sus compañeros de Barcelona, comunicándoles que está resuelta a patear la huelga.

Hoy se reúne la Federación de Marineros de Euzkadi. Se cree que acordará ir a la huelga.

Se dice que crece de fuerza societaria.

El secretario de la Federación de Barcelona ha anunciado la llegada de una comisión de marinos de la capital de Cataluña.

Valencia. — Las impresiones dominantes acerca de la actitud que adoptarán los marinos valencianos, son optimistas.

Según referencias oficiales no hay ninguna dificultad para implantar enseguida el nuevo reglamento del trabajo a bordo.

Se han celebrado algunas conferencias entre obreros y patronos, estando todos de acuerdo en cuanto a la implantación del nuevo régimen.

Llegada del General Marina

Pocos minutos después de las 9 llegó el general Marina. Desde mucho antes había gran número de militares de distintas graduaciones en la estación del Mediodía y los generales Jordana, Ochoa, Primo de Rivera, Wejler y otros muchos.

Antes de las nueve llegó el ministro de la Guerra, vestido de paisano y poco después el señor Dato. Ambos conversaron con varios generales paseando por los andenes, donde había congregados numerosos viajeros y gran gentío que aguardaba la llegada de los toreros Gaona y Joselito, que venían en el mismo tren.

A las 9:20 llegó el general Marina, que se apeó del coche y después de cambiar saludos con su familia, saludó a los señores Dato y Echagüe notándose en el general cierta emoción de agradecimiento a cuantos le aguardaban.

Acompañado de los señores Dato y Echagüe salió el general Marina al exterior, despidiéndose de todos los que habían ido a esperarle.

PRENSA ASOCIADA.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy

miércoles gran sesión, poniéndose en escena las zarzuelas en un acto «El amigo Melquiades» y «El turno de los partidos».

TATRO DE VERANO. —

Gran sesión para esta noche a las 9 y media; extenso programa cinematográfico y debut de las tan nombradas cupletistas bailarinas Herman's Otorel.

Eureka

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, número 11, y calle Nueva, número 10.

Acaba de publicarse

el tomo XVII de las obras completas de MOISEN JACINTO VRRDAGUER, cuyo título es **En defensa propia** y se halla a la venta al precio de 0,50 pesetas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libros piadosos y Novenas para todos los Santos

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER plaza del Príncipe, 11.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

de

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este servicio con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París, siendo corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simon, Hijos de J. Espasa, Salvat y Compañía, Ramon Araluce de Barcelona y Pubul y Morales de Valencia; Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio de última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. Tarjetas postales de todas clases. Libretas de alquiler, fes de vida, impresos militares, altas y bajas de contribucion, facturas para franquicia oficial y otros muchos impresos modelos oficiales.

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman.

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camás

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cardona y Orfila, 111.

El Arte en España

Este es el título de la importantísima obra que bajo el Patronato de la Comisaría Régia del Turismo se publica en tomos mensuales en 3 idiomas cada uno y con 48 inmejorables fotografías, al precio de 1 peseta 25 céntimos tomo, habiéndose publicado los siguientes:

- Catedral de Burgos
Guadalejara-Alcalá de Henares
La Casa del Greco
Palacio Real de Madrid
Alhambra
Velazquez en el Museo del Prado
Sevilla
Monasterio del Escorial
Monasterio de Guadalupe

Se admiten suscripciones a esta interesantísima obra de cultura patria en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Nuevo Almacén de Muebles de J. PONS PONS

Doctor Orfila, 22

Dicho Establecimiento tiene el honor de anunciar a este respetable público, que acogerá con agrado todo encargo que se le confie en mobiliarios completos de todos gustos, facilitando dibujos y croquis a quien los solicite. También se encargan de construir toda clase de somniers a medida corriente y especial.

Obras completas de Mossen Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRER, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARRER LONS

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price (Pesetas).

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros. Depósito en Mahón: Plaza Arce, vialta, 7. Barcelona 21 julio 1915.

Facilitado por la Casa Caplain y Anadé et Fils de Paris

Table with 2 columns: Item (Borax líquido, Oxido la botella de 1/4 litro, etc.) and Price (Pesetas).

Gran surtido en cadenas plata para limosieros Soldadura con hechuras. Plancha latón especial para soldadura. Crisoles ingleses clase superior el número a Sierras clase superior la gruesa. Bolas de plata maciza varios números de la casa Catalina Moll, viuda de Sintes y Comp, venta exclusiva, hechuras el mil. Se reciben encargos de todas clases. Galerías y Esampados en los diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, número 1, Mahón. Mahón 21 julio 1915

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos gratis todos los anuncios que se nos manden, exclusivos para la colocación de mujeres.

NODRIZA. — Hay una que desea encontrar criatura para amamantar; leche de cuatro meses. Info mes, calle de San Pedro, número 24, Alayor.

Horno para alquilar

situado en la calle del Angel, número 22, punto céntrico. Informes: TICOULAT DENTISTA 15

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PUBLICO

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º julio de 1915. También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto próximo.

CREDITO DE MENORCA

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España, correspondiente al primer semestre de 1915,

Paso a la higiene

Filtros "Isleor", de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato: Facilmente desinfectable por medio del agua hirviente. Bebiendo buena agua desaparece el tifus. Pruébenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas Con tinaja y grifo 7'50 Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras PORTAL DE MAR, 6, MAHON DE VENTA EN CIUDAD DE LA La Sexagenaria 47

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA. Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA. Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, Abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 360 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta a fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta Ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imprenta de Manuel Sintes Rotger, Sucesor de Bernardo Fábregues y de Miguel Parra Plaza del Príncipe, 11, Mahón